

НЕОМАРКСИСТСКИЙ ТРЕНД В СОВРЕМЕННОЙ КИТАЙСКОЙ ФИЛОСОФИИ: ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ И КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИИ

Танг Юнбо

аспирант кафедры философии и методологии науки,
Белорусский государственный университет

Аннотация. Рассмотрен феномен неомарксизма в философской и общественно-политической мысли современного Китая. Выделяется три основных этапа в процессе становления и развития неомарксизма в Китае. Китайская версия неомарксизма рассматривается и интерпретируется преимущественно как социально-философская доктрина, интегрирующая в своем содержании базовые положения классического марксизма и фундаментальные идеи традиционной китайской культуры и философии (конфуцианство, даосизм, легизм и др.). Существенное отличие неомарксизма в Китае от западных концепций неомарксистской философии состоит в ее конструктивной социально-практической направленности, которая получает свое обоснование в теории практического материализма. Языковые и стилистические особенности большинства неомарксистских публикаций в Китае сохраняют линию преемственности с образно-метафорическими конструкциями языка и выразительных средств классической китайской философии.

Ключевые слова: ортодоксальный марксизм; неомарксизм; китайская версия неомарксизма; практический материализм; социализм с китайской спецификой.

NEO-MARXIST TREND IN MODERN CHINESE PHILOSOPHY: THE MAIN PECULIARITIES OF FORMATION AND CONCEPTUALIZATION¹

Tang Yongbo

PhD student of the Department of Philosophy and Methodology of Science,
Belarusian State University

Abstract. The phenomenon of Neo-Marxism in the philosophy and socio-political thought of modern China is considered. Three main stages are identified in the process of formation and development of Neo-Marxism in China, which is considered and interpreted mainly as a socio-philosophical doctrine that integrates in its content the basic provisions of classical Marxism and the fundamental ideas of traditional Chinese culture and philosophy. The

¹ Автор выражает благодарность своему научному руководителю профессору Анатолию Изотовичу Зеленкову за перевод с английского языка и редактирование текста данной статьи.

significant difference between the Chinese version and Western concepts of Neo-Marxist philosophy lies in its constructive social and practical orientation, which receives its justification in the theory of practical materialism. Linguistic and stylistic features of most Neo-Marxist publications in China maintain a line of continuity with metaphorical constructions of the language and expressive means of classical Chinese philosophy.

Keywords: orthodox Marxism; Neo-Marxism; Chinese version of Neo-Marxism; practical materialism; socialism with Chinese specificity.

17 мая 2016 года председатель КНР Си Цзиньпин, выступая на совещании, посвященном рассмотрению актуальных вопросов в развитии философии и общественных наук, подчеркнул, что марксизм был и останется руководящей теорией. Именно философия марксизма, по его мнению, соответствует мировым тенденциям 21 века и современного Китая.

Такой очевидный акцент на роли и значении марксизма в философско-идеологическом обеспечении курса на фронтальную модернизацию современного Китая выдвигает проблему обоснования его приоритетного статуса в развитии социально-политической и философской мысли в число наиболее востребованных и актуальных.

При этом, конечно, речь идёт не столько о популяризации и использовании классического наследия марксизма, сколько о его творческом развитии с учётом китайской специфики. «Жизненная сила марксизма не в самих сочинениях Маркса и Энгельса, а в его отношении к практике» [1, с. 3]. А это означает, что в духовно-идеологической жизни современного Китая вполне определённо конституирован и занимает особое значимое место феномен неомарксизма.

Для того, чтобы даже в первом приближении выявить его сущность и рассмотреть содержательные акценты, важно зафиксировать основные этапы становления неомарксизма в китайской философской и общественной мысли, особенности его концептуального статуса и стилистические характеристики. С определённой долей условности в становлении и развитии неомарксизма в Китае можно выделить три относительно самостоятельных периода.

Первый из них связан с деятельностью Мао-Цзэдуна, который в период 30-х-40-х годов XX столетия в различных своих работах и устных выступлениях подчёркивал необходимость «конкретизировать марксизм в Китае, наделить его необходимыми китайскими чертами» [2, с. 534].

Второй период в развитии неомарксизма в Китае связывают с деятельностью Дэн Сяопина и его теорией «трёх представительств». В этой

теории Дэн Сяопин предлагает своеобразный критерий реформирования социалистического общества в Китае, согласно которому необходимо достичь «трёх благ»: дальнейшее развитие производительных сил и обновление экономики; укрепление всеобъемлющей национальной мощи социалистического государства; повышение жизненного уровня народа. Он отмечает, что «необходимо начать объединять всеобщие принципы марксизма с конкретной ситуацией в стране. Идти собственным путём, строить социализм с китайской спецификой» [3, с. 189].

После смерти Дэн Сяопина в 1997 году становится все более очевидно, что впечатляющие успехи социально-экономических реформ с неизбежностью ведут Китай в «ловушку модернизации». То есть, они настоятельно выдвигают в повестку дня проблему синхронизации политической власти с новой экономической реальностью.

Различные версии ответа на этот фундаментальный вопрос социодинамики современного Китая предлагались на протяжении последних 25 лет и были связаны с дальнейшим развитием «политики реформ и открытости». Как правило, все они сохраняли приверженность доктрине китаизации марксизма и рассматривали её в качестве неотъемлемого компонента идеологии системной модернизации Китая. Эта тенденция отчётливо прослеживается в речах и выступлениях Цзян Цзэминя, Ху Цзинтао. Но особенно ярко она обнаруживается с приходом к власти нового поколения национально-ориентированных политиков во главе с Си Цзиньпином. Его программная статья «О социализме с китайской спецификой новой эпохи» многими китайскими политологами и философами оценивается как новейшее достижение китаизации марксизма. Исходя из этого, третий этап развития неомарксизма в Китае вполне правомерно связывать с утверждением нового политического курса и его философско-идеологического обоснования после 18-го съезда КПК в 2012 году, на котором Си Цзиньпин был избран её Генеральным секретарём.

Для этого периода характерными тенденциями развития философской и общественно-политической мысли современного Китая являются следующие приоритеты: развитие и обоснование новой концепции социальной справедливости, общественной гармонии и единства всех слоев и регионов современного Китая; исследование диалектики взаимодействия научно-технического и технологического прогресса с идейно-нравственным развитием китайского общества; разработка концепции глобального участия Китая в создании системы справедливых международных отношений на принципах сочетания национальных интересов и перспектив

безопасного развития всех стран и регионов мирового сообщества; системный анализ и исследование экологических проблем современности, обоснование стратегии устойчивого будущего человеческой цивилизации; акцентированное обращение к достижениям и ценностям традиционной китайской философии и культуры с целью их творческой адаптации к современному уровню развития социальных коммуникаций и духовной культуры китайского общества.

Говоря о концептуальных особенностях китайской версии неомарксизма, следует прежде всего подчеркнуть его существенное отличие от западных концепций неомарксистской философии. Неомарксизм на Западе – это сложное духовное явление, в значительной мере способствовавшее конституированию социально-критической стратегии развития философии в конце XIX - первой половине XX столетия. Китайский же неомарксизм, напротив, концентрирует свое внимание прежде всего на конструктивной и творческой деятельности с целью адаптировать базовые положения философии марксизма к практическим задачам социального преобразования и решения насущных экономических, политических, экологических проблем. Именно поэтому в качестве определяющей концептуальной особенности китайской версии неомарксизма провозглашается её направленность на решение актуальных задач развития и модернизации современного китайского общества. Соответственно, в основе философии китайского неомарксизма лежит концепция практического материализма.

Органическая связь китайской версии неомарксизма с традиционной философией и культурой Китая позволяет понять и объяснить ещё одну важную особенность неомарксистского тренда в современной китайской философии. Она состоит в том, что язык и стилистика многих современных китайских трудов и публикаций неомарксистской направленности сохраняют и заимствуют метафорические и образные конструкции классического философского канона.

Таким образом, философия марксизма в современном Китае сохраняет свою актуальность и идеологическую востребованность во многих сферах духовной культуры, образования, социальных коммуникаций. Но она существенно отличается как от классического ортодоксального марксизма, так и от различных версий философии западного неомарксизма. В качестве своей концептуальной основы неомарксизм в Китае использует теорию практического материализма. Эта теория, заимствуя многие идеи и положения, а также стилистические

особенности традиционных философских и этических учений Китая, вполне обоснованно претендует сегодня на статус современной философской методологии анализа и адекватной оценки результатов и достижений китайской модернизации, а также успешного продолжения курса социально-экономических реформ и национального прогресса.

Список литературы

1. Ван Хао. Логика практического обновления марксизма // Вестник университета науки и технологии г. Сучжоу. – 2010, №2.
2. Мао Цзэдун. Избранные сочинения. – Пекин : Жэньминь чубаньшэ, 1991. – Т.2.
3. Дэн Сяопин. Избранные сочинения. – Пекин : Жэньминь чубаньшэ, 1994. – Т.2.